

Тема:

**Александр II: начало правления.
Крестьянская реформа 1861 г.**

Александр II



Годы жизни:
1818-1881г.

Годы правления:
1855-1881г.

Александр II получил разностороннее образование



К.К. Мердер,
воспитатель



Поэт В.А. Жуковский,
наставник



М.М. Сперанский,
преподаватель права.



Е.Ф. Канкрин,
преподаватель
экономики.

1837-1838г
совершил большое
путешествие по
России и Европе.

В 23 года женился
на дочери герцога
Гессенского.



Урождённая принцесса Максимилиана
Вильгельмина Августа София Мария
Гессенская (Мария Александровна)



Причины отмены крепостного права:

- 1. Крепостное право тормозило развитие страны.**
- 2. Социально-экономическая отсталость России в сравнении с Западной Европой.**
- 3. Массовое недовольство и восстания крестьян.**
- 4. Поражение в Крымской войне.**
- 5. Поднятие международного авторитета России.**

«Общее положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости».

КАБИНЕТЪ
ВЫСОЧАЙШЕ

УТВЕРЖДЕННЫЯ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ

19 ФЕВРАЛЯ 1861 ГОДА

ПОЛОЖЕНІЯ

о

КРЕСТЬЯНАХЪ,

ВЫШЕДШИХЪ ИЗЪ КРЕПОСТНОЙ ЗАВИСИМОСТИ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1861.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ НАШИМЪ вѣрноподающимъ.

Божіимъ Провидѣніемъ и священнымъ закономъ престолонаследія быть призваны на прародительскій Всероссійскій Престолъ, въ соответствии сему призванію МЫ положили въ сердцѣ СВОЕМЪ объѣтъ обнимать НАШЕЮ Царскою любовію и попеченіемъ всѣхъ НАШИХЪ вѣрноподающихъ всякаго званія и состоянія, отъ благородно владѣющаго мечемъ на защиту Отечества до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу Государственную до проводящаго на полѣ борозду сохою или плугомъ.

Вникая въ положеніе званій и состояній въ составѣ Государства, МЫ усмотрѣли, что Государственное законодательство, дѣятельно благоустроивъ высшія и среднія сословія, опредѣляя ихъ обязанности, права и преимущества, не достигло равномерной дѣятельности въ отношеніи къ людямъ крѣпостнымъ, такъ называемымъ потому, что они, частію старыми законами, частію обязуемъ, потомственно укрѣплены подъ властію помѣщиковъ, на которыхъ съ тѣмъ вмѣстѣ лежитъ обязанность устроить ихъ благосостояніе. Права помѣщиковъ были донынѣ обширны и не опредѣлены съ точностію законами, мѣсто котораго заступали предаѣлы, обычаи и добрая воля помѣщика. Въ лучшихъ случаяхъ изъ сего

Издание манифеста



Б. Кустодиев. Чтение манифеста

19 февраля 1861 г. –
Александр II подписал
Манифест об отмене
крепостного права.

5 марта 1861 г. –
манифест зачитан в
церквях.

Последствия реформы для крестьян

Выкупная операция

Крестьяне обязаны выкупить надел, не могли от него отказаться

«Отрезки» - земли, отнятые от крестьянских наделов в пользу помещиков



Временнообязанные – крестьяне, несущие повинности в пользу помещика до завершения выкупной операции

Круговая порука – крестьянин не мог покинуть общину без согласия сельского схода.
Выкупные платежи распределялись на всю общину

Итоги реформы:

1. Открылись возможности развития по капиталистическому пути.

2. Крестьянская реформа была необходимым условием для проведения других реформ.